四川建筑职业技术学院
艾滋病预防工作方案
2015年1-4月四川省新报告感染者5904例，四川艾滋病感染者和病人总数排全国第二，连续三年每年在我省高校中新发现艾滋病感染者，目前发现艾滋病感染者和病人已超过100例，现有感染者和病人981例，分布在21个市（州）130个县（区），以成都、凉山、德阳、绵阳为主占63.4%，居全国学校之首。
根据2006年1月18日国务院《艾滋病防治工作条例》及四川省教育工委、四川省教育厅、四川省学校艾滋病防控工作领导小组的要求及有关文件精神，鉴于目前高校艾滋病疫情严峻形势，为做好未来几年学校艾滋病性病防治工作，确保青少年健康成长，提出了四川建筑职业技术学院艾滋病预防工作方案。

一、成立四川建院防治艾滋病工作领导小组
组  长：孔燕 李辉

副组长：黄志祥 卢正 吴明军 张曦

成  员：办公室、宣传部、学生处、教务处、团委、图信中心、学院工会、科研处、后勤基建处负责人、学院各系分管学生工作党总支书记、财务处。
领导小组下设预防艾滋病办公室，办公室设在学生处思政科，办公室主任学工部思政科负责人，副主任后勤处卫生防疫负责人；办公室秘书两人（学工部、后勤处各一人）；
办公室成员为学生处思政科及心理健康中心、宣传部、团委、教务处、图信中心、学院工会、后勤基建处、医疗机构等相关处科室工作人员。

艾滋病预防工作技术顾问：李云（主任医师、四川省高校艾滋病预防专家组成员）
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二、各成员部门艾滋病防治工作职责
（一）领导小组职责
设置机构配备人员；审批学院防艾办公室年度工作计划总结；保障防艾工作经费落实及时到位；及时解决学院防艾工作中的问题和应急。
（二）防艾小组部门职责
1.预防艾滋病办公室（简称防艾办）
（1）年初制定学院艾滋病防治工作计划，年末做好艾滋病防治工作总结；
（2）组织协调开展我院艾滋病防治工作，组织有关部门积极参与艾滋病防治工作；
（3）制定艾滋病防治工作考核方法；
（4）做好学院预防艾滋病上传下达信息报送、工作的进展报道、工作专题简报等工作；
（5）预防艾滋病工作中的协调处理工作及其它相关工作；
（6）如因工作开展落实不到位，导致学院此项工作受到影响，负责提出追究相关责任人的处理意见和建议。
2.学院行政办公室
（1）上级文件及时送达学院预防艾滋病办公室；

（2）配合学院预防艾滋病办公室，综合整体协调相关工作。
3.学生处
（1）通过辅导员培训、主题班会等开展多种形势的艾滋病防治宣传教育。负责落实辅导员艾滋病综合防治知识培训。
（2）在新生入学教育中开展预防艾滋病综合防治知识教育。

（3）特殊个体关注：对发现的感染艾滋病学生提供心理咨询服务。通过教师的关爱行动和心理辅导，引导学生平等对待受艾滋病影响学生，化解受艾滋病影响学生的心理问题和学习困难。利用家长会等形式向家长宣传相关知识和政策，减少对艾滋病的恐惧和对艾滋病病毒感染者及病人的歧视。
（4）与政府卫生、民政等部门密切配合，切实解决艾滋病患者遗孤在校受教育问题。通过国家的资助体系统筹解决受艾滋病影响学生的资助问题，保证不让受艾滋病影响学生因家庭困难上不起学或辍学。

4. 学院各系部

（1）在学院防艾办统一安排指挥下开展预防宣传教育工作；

（2）各系根据具体情况，组织开展系部有特色的宣传教育活动

（3）及时报道活动相关信息到学院防艾办；

（4）搞好辅导员的相关知识培训，落实相关责任；

（5）尽可能全面掌握了解学生生活、恋爱情况，发现特殊可疑学生，在做好保密工作前提下及时与学院防艾办联系，同时做好相关配合工作；
（6）如因工作开展落实不到位，导致学院此项工作受到影响，追究相关负责人的领导责任。
5.宣传部
通过校园广播、电子显示屏、校园宣传栏（设固定防艾宣传园地）、校园网络（设固定防艾宣传栏目）等媒体，开展多种形式的艾滋病防治宣传教育。
6.团委
（1）负责组织开展学生的艾滋病知识竞赛项目。
（2）负责落实形式多样的学校防治艾滋病宣传教育活动，建立学生志愿者队伍。协助开展艾滋病预防知识活动。
7.教务处
（1）负责对全院学生开展艾滋病防治知识教育，并纳入学校的教学计划。专题教育有课时（专题讲座有学时）： 开设专题讲座或利用健康教育课（包括必修课或选修课），每学年一学时，在校生三年不少于三个学时。
（2）研究制定艾滋病患者遗孤及感染艾滋病病毒的青少年就学的有关政策。
（3）组织全院教职员工艾滋病防治知识培训。
8.图信中心
学校图书馆或阅览室根据师生人数配备相应数量的防艾、禁毒、无偿献血等各种相关科普读物，科普读物最少配备100册以上，供师生开架阅读或借阅。
9. 科研处 
根据学院实际情况，为防艾工作课题立项给予积极支持和扶持。  

10.学院工会
协助做好对学院教职工的艾滋病综合防治知识宣传教育培训和普及工作。
11.后勤基建处（卫生防疫科、综合科）
（1）学院艾滋病防治工作技术指导。
（2）结合新生体检和入学教育向新生印发放“预防艾健康教育处方”6000余份，保证人手一份。
（3）结合“世界艾滋病日”将每年12月定为“四川建院艾滋病预防活动月，”开展具有一定声势的宣传教育活动（同伴教育、主题班会、绘画、读书活动、知识竞赛、小视频、图片展览等）。
（4）向学生提供咨询检测点的分布和联系方式等信息，通过宣传教育，引导学生主动寻求咨询检测服务。
（5）协助和配合疾病预防控制机构针对有男性同性性行为的学生开展行为干预，降低感染风险；对发现的感染艾滋病学生，及时告知、加强随访管理，防止艾滋病传播；对符合治疗标准的学生艾滋病病人，联系医疗机构提供规范化的治疗服务。
（6）开展艾滋病预防知识专题讲座及健康教育选修课，对在校生普及艾滋病综合防治知识（包括艾滋病、性病、丙型肝炎防治知识和无偿献血知识），使知晓率达到90%以上。
12.医疗机构 
（1）确保校园基本正常医疗的同时，配合学院做好艾滋病的监控与预防宣传工作。

（2）门诊医生做好预防艾滋病的专业咨询工作。

（3）在指定地点放置预防艾滋病安全用品，并做好登记。
13.财务处                                
做好防艾工作经费开支预算，保证学院防艾宣传教育、活动开展及监控等相关工作基本经费落实。
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